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Резюме. У статті відображені основні моменти 
викладання судової медицини з елементами судової 
психіатрії для медичних психологів. Показано значення 
цих фахівців у розкритті окремих злочинів.  
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Судова медицина допомагає вирішувати різно-
манітні питання медичного, біологічного та меди-
ко-криміналістичного характеру, що виникають у 
практичній діяльності правоохоронних органів. 
Знання із судової медицини важливі при підготовці 
лікаря із будь-якої спеціальності, адже медики по-
стійно зустрічаються з проблемами, які мають від-
ношення до захисту прав особи при заподіянні їй 
шкоди здоров’ю, у тому числі й психічному. 

Судова психіатрія – це спеціальний і само-
стійний розділ психіатрії, який вивчає різні пси-
хічні розлади стосовно питань кримінального і 
цивільного права, кримінального і цивільного 
процесу. На підставі висновків судових психіат-
рів приймаються процесуальні рішення (звіль-
нення від карної відповідальності, використання 
примусових мір медичного характеру, визнання 
угоди недійсною). Судова психіатрія покликана, 
з одного боку, допомогати слідству і суду дотри-
муватися гуманного принципу закону – не вважа-
ти суспільно небезпечні діяння психічно хворих 
злочинами, а психічно хворих, які скоїли суспіль-
но небезпечні дії – злочинцями; з іншого боку, – 
не допускати випадків, коли психічно здорова 
особа, що вчинила злочин, могла б ухилитися від 
заслуженого покарання, симулюючи психічне 
захворювання. 

У більшості випадків медичні психологи 
можуть залучатися до вирішення таких питань, 
як дослідження психічного стану потерпілих 
осіб, оцінки здатності до виконання певних дій 
протягом визначеного часу, діагностики розладів 
психіки потерпілих, підозрюваних, обвинуваче-
них та інших фізичних осіб тощо [1-3] . 

Основною метою нашої роботи було відо-
браження особливостей набуття теоретичних 
знань і практичних навичок та вмінь із судової 
медицини з елементами судової психіатрії студе-
нтами медичного факультету зі спеціальності 
“Медична психологія”. 

Навчальний процес у сучасних вищих навча-
льних закладах організовується з урахуванням 
можливостей сучасних інформаційних техноло-
гій навчання та орієнтується на формування осві-
ченої, гармонійно розвиненої особистості, здат-
ної до постійного оновлення наукових знань і 

професійної мобільності. Навчальний процес 
базується на принципах науковості, гуманізму, 
демократизму, наступності та безперервності [4]. 

Для медичних психологів судова медицина у 
медичних вишах викладається на 5-му курсі, оскі-
льки для її опанування необхідні знання із більшос-
ті базових і фахових предметів молодших курсів. 

Навчальний процес проводиться на високо-
му науково-практичному рівні із застосуванням 
сучасних методів контролю знань. 

Лекційний курс включає в себе 9 лекцій (18 
годин). Серед них передбачена лекція, яка роз-
криває майбутнім психологам елементи судової 
психіатрії: судово-психіатрична експертиза 
(СПЕ) в кримінальному процесі, основи загальної 
психопатології, поняття осудності та неосуднос-
ті, поняття про дієздатність, особливості пенітен-
ціарної психіатрії і комплексної судової психоло-
го-психіатричної експертизи. 

Для студентів 5-го курсу зі спеціальності 
“Медична психологія”, згідно з програмою для 
студентів вищих медичних навчальних закладів 
III-IV рівнів акредитації, обов’язковими є 36 го-
дин аудиторних практичних занять. На них роз-
бираються організаційні та процесуальні основи 
судово-медичної служби України, основні питан-
ня танатології, судово-медичної травматології, дії 
фізичних чинників та хімічних речовин, киснево-
го голодування, експертизи потерпілих, звинува-
чених та інших живих осіб, експертизи речових 
доказів біологічного походження. 

Під час цих занять студенти під керівницт-
вом викладача вирішують контрольні тестові 
завдання, розбирають ситуаційні задачі, вивча-
ють основні об’єкти судово-медичної експертизи, 
описують сухі та вологі макропрепарати. 

Навчальною програмою передбачено також 
27 годин для самостійної позааудиторної роботи 
студентів, яку вони виконують на протязі семест-
ру у вигляді коротких рефератів в окремих зоши-
тах за запланованими темами. 

Опанування судовою медициною з елемен-
тами судової психіатрії та врахуванням запропо-
нованих особливостей дозволить майбутнім ме-
дичним психологам виконувати свою роботу із 
глибоким розумінням правових та судово-
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медичних аспектів медичної діяльності, розши-
рить їх кругозір щодо можливостей застосування 
здобутих професійних навичок і вмінь. 

Крім того, використання психологічних ме-
тодів дослідження дозволяє розкривати скоєні і 
запобігати новим злочинам. Вони дозволяють 
здійснити всебічний аналіз правопорушення, пси-
хологічну оцінку пропавших осіб на предмет імо-
вірності їх віднесення до певного типу злочинів і 
розробити антизлочинні заходи.  

Одним із найбільш відповідальних і важли-
вих видів роботи майбутніх психологів є створен-
ня психологічного портрета злочинця. При ство-
ренні психологічного портрета здійснюється за-
очна реконструкція психологічних, психіатрич-
них і сексологічних характеристик злочинця, що 
сприяє створенню основної версії для проведення 
слідчих заходів.  

Зараз в Україні існує нагальна потреба у 
створенні психолого-психіатричних груп, лабора-
торій подібного профілю, діяльність яких була би 
спрямована на встановлення й розшук ймовірних 
злочинців. 

Допомога психіатрів і психологів потрібна 
також на стадії винесення обвинувачення, у вибо-
рі тактики допиту, лінії поведінки слідчого, вико-
ристання слідчих прийомів, виборі оперативними 
співробітниками тактики дій залежно від психо-
патологічних і психологічних особливостей підо-
зрюваного. Допомога цих фахівців сприяє об’єк-

тивності і повноті при зборі доказів і зменшує 
ймовірність слідчих помилок. 

Висновки 
1. Виконання в повному обсязі навчальної 

програми із судової медицини з елементами су-
дової психіатрії дозволить медичним психологам 
глибше розуміти правові та судово-медичні аспе-
кти медичної діяльності, розширить їх кругозір 
щодо можливостей застосування здобутих про-
фесійних навичок і вмінь. 

2. Перспективною є участь медичних психо-
логів у проведенні оперативно-розшукових захо-
дів на різних етапах слідчих дій. 
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